

想象一下,如果人工智能能读出人脑中正在想的事,你敢信吗?

本月在线发表在国际科学杂志《神经网络》上的一项研究显示,日本科学家利用人工智能技术,成功地根据人脑活动创建了世界上第一幅物体和风景的心理图像。这项被称为“大脑解码”的技术可以根据大脑活动将感知内容可视化,有望应用于医疗和福利领域。

在脑机接口和神经工程快速发展的今天,通过分析大脑活动,用机器读出志愿者大脑中所想的内容或者画面已经不再是科幻故事。解码思想的技术日趋成熟,人工智能“读心术”的设想越来越接近现实。与此同时,这也引发了人们对隐私的忧虑。

1 复制心理意象

先前的研究表明,根据功能磁共振成像测量的大脑活动可重建人类看到的图像。但这仅限于特定内容,例如字母、人脸等。

基于之前的方法,日本量子科学技术研究所和大阪大学科学家团队开发了一种技术,可量化大脑活动,并将生成式人工智能和预测技术结合起来绘制图像,以重建复杂的物体。

研究人员向参与者展示了大约1200张物体和风景图像,并使用功能磁共振成像分析和量化了他们的大脑信号和视觉刺激之间的关系,然后将这些图像用于训练生成式人工智能,以破译和复制来自大脑活动的心理意象。结果,研究人员利用这种方法产生了生动的图像,例如具有耳朵、嘴巴和斑点等可辨别特征的豹子,以及带有红色翼灯的飞机等物体。

研究人员表示,将心理图像可视化为任意的自然图像是一个重要的里程碑。

日本量子科学技术研究所研究人员称,人类已使用显微镜和其他设备来观察肉眼看不见的世界,但还无法看到一个人的内心世界,这是人类第一次窥视另一个人头脑中的思想。从本质上讲,它可用来帮助创建新的通信设备,同时还让科学家探索和理解幻觉与梦境如何在脑中发挥作用。

2 解码语言数据

《自然·神经科学》杂志今年稍早时间发表了一项新研究。美国得克萨斯大学奥斯汀分校研究团队在大型语言模型的助力下,开发出一款现代“读心机”。他们利用功能磁共振成像收集了3名参与者的活动信息,并将思维转化为了语言文字,准确率达到82%。

机器读脑有望应用于医疗领域

功能磁共振成像扫描的血氧水平依赖性信号显示了大脑不同部位的血流量和氧合水平的变化。通过关注处理语言的大脑区域和网络的活动模式,研究人员发现他们的解码器可被训练来重建连续语言,包括一些特定的单词和句子的一般含义。

具体而言,解码器获取了3名参与者听故事时的大脑反应,并生成了可能产生这些大脑反应的单词序列。这些单词序列很好地捕捉了故事的大意,甚至还包括准确的单词和短语。研究人员还让参与者观看无声电影并在扫描大脑时想象电影情节。在这两种情况下,解码器通常都能成功预测故事和情节的要点。例如,一位用户认为“我还没有驾照”,解码器预测“她还没开始学开车”。此外,当参与者主动聆听一个故事而忽略同时播放的另一个故事时,解码器可识别正在主动聆听的故事的含义。

3 读脑技术引担忧

能够“读心”的技术理念引发了人们对心理隐私的担忧。西班牙格拉纳达大学生物伦理学教授戴维·罗德里格斯·阿里亚斯·韦尔恩警告,这更接近机器“能够读懂思想并转录思想”的未来,但其可能会违背人们的意愿。

美国医疗新闻网站针对得克萨斯大学奥斯汀分校的研究发表评论称,人们通常将这类大脑解码器描述为“读心机”,但这是一个模糊的术语,夸大了它们的能力。虽然人们的大脑产生了心理过程,但人们对大多数心理过程在大脑中究竟是如何编码的了解有限。

文章认为,大脑解码器不能简单地读出一个人的思想内容。相反,它们学会的是对心理内容作出预测。大脑解码器就像是解释大脑活动模式和精神内容描述之间的一本词典。然而,大脑活动会受到直接刺激以外的因素的影响,因此“词典”只能预测一个人的大脑将如何对刺激作出反应。此外,衡量一个人的大脑对每一种可能的刺激的反应是不可行的。预测过程天生就不完美,所以解码器对一个人的想法的预测,可能与这个人的实际想法有很大出入。

此外,文章强调,大脑解码器只能“复制”活跃的精神内容。所有的大脑记录方法都会测量与人正在积极处理信息时相对应的信号。相比之下,不活跃的信息,如长期记忆,是在神经元之间的连接中编码的,人们距离能够测量和解码这些信息还很远。 据《科技日报》

“三九”天气气温最低?

根据近30年的平均气温统计,我国有近八成的地区气温最低时段出现在“三九”“四九”。其中,北方地区大部分在“三九”进入一年中最冷的时候。

1月9日,我们迎来今年“三九”第一天。

“一九二九不出手,三九四九冰上走,五九六九沿河看柳……”在我国华北地区,这样的《九九歌》广泛流传,正是民间“数九”这一习俗的生动记录。

“数九”是指从冬至算起,每九天算一“九”,一直数到“九九”八十一,所以也就有了“数九寒天”的说法。历史上,忙碌了一年的人们,在寒冷的冬季休养生息,期待春暖花开的到来,“数九”消寒就成了民间习俗中的一件乐事。除了口耳相传各地版本略有不同的《九九歌》,还有以书法、绘画等形式流传下来的《九九消寒图》等。

根据近30年的平均气温统计,我国有近八成的地区气温最低时段出现在“三九”“四九”。其中,北方地区大部分在“三九”进入一年中最冷的时候。

这是因为,冬至时节,大地尚有“余热”。冬至时,太阳光直射南回归线,北半球太阳高度角最小,这让冬至成为北半球白昼最短、黑夜最长的一天。此时,我国所处的北半球地表接收到的太阳辐射能量弱,因此气温较低。冬至之后,虽然太阳高度角开始逐渐升高,白天的时长也逐渐延长,但地表每天散失的热量大于接收的太阳辐射。这种能量上入不敷出的状况将持续到“三九”“四九”。这时,地表的热量收支才接近平衡,地表整体“积热”最少,对于我国很多地方来说,全年最低气温通常出现在此时。

不过,我国幅员辽阔,不同地区气候差异明显,不同区域最冷的时段并不完全相同。江南东部、华南大部等地在“四九”更冷一些。云南、西藏东南部等地,可能在冬至之后就进入一年当中气温最低的时段。而在我国东南沿海和海南岛等地,气温最低的时段可能出现在“五九”。

数九寒天,大部分地区的植物进入休眠期,树的叶子脱落,一些动物开始冬眠。而人们并不会闲着,在农业方面,北方地区正好利用耕地间歇期开展农田水利工程建设,进行清沟排水、耕翻土壤等工作,增强耕地的蓄水保水能力,并消灭越冬害虫。在南方地区,人们也需认真做好越冬作物的防寒等工作,保证作物安全越冬。

据“人民网”

数千人等待接受手术 马斯克脑机公司今年将启动人体实验

马斯克的超前想法正在一个个落地,脑机公司即将开启人体实验。

早些时候,美国食品和药物管理局批准该公司启动其设备的人体实验。去年9月,该公司开始为其首次人体实验招募人员。据爆料,目前已有数千人表示有兴趣。

此前,马斯克的脑机公司已经完成了在猪和猴子等动物身上的试验,植入实验累计完成155次。

美国食品和药物管理局曾在去年3月时拒绝其脑机公司的人体实验请求,认为连接大脑芯片的电线可能在受试者头部

内移动或者芯片过热造成安全问题。而受试的动物后来也被爆料出健康状况不佳,进一步打击了马斯克的脑机公司的声誉。

不过,监管部门显然已经看到了风险降低的可能性。这让更多人,或者说患者看到了受试的希望。

马斯克的传记作者之一,阿什莉·沃斯指出,马斯克的脑机公司目标是在今年为11人进行手术,到2030年为超过2.2万人手术。

马斯克称,希望找到因脊髓损伤或渐冻症而四肢瘫痪的患者优先进行实验。脑机公司的设备旨在为人类和机器建立

一种共生关系,允许神经系统受损的患者可以仅使用思想来发送消息或者玩游戏。

这种共生的植入程序仍让不少人望而生畏。沃斯表示,外科医生需要几个小时进行颅骨切除手术,然后机器人再在25分钟的时间内插入脑机公司的设备以及约64根不同螺纹组成的超薄电极阵列。

该装置将取代被移除的颅骨。沃斯还补充称,电线非常细,大约相当于人类头发宽度的四分之一。

在大脑中植入芯片的实验早已有之,



脑机接口芯片示意图

马斯克的竞争对手在2022年7月就已经完成了脑部植入设备的手术。

这让马斯克充满紧迫感。沃斯也因此警告称,这种疯狂的紧迫感可能会让马斯克像治理特斯拉一样挥舞加班的大鞭。

综合财联社、央视财经